

В диссертационный совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 170.003.01, на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Российский государственный
университет правосудия»
117418, г. Москва, улица Новочеремушкинская, д. 69

**ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
ЖОЛОВОВА ЯРОСЛАВА БОРИСОВИЧА НА ТЕМУ:
«ПРАВОВОЙ СТАТУС ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СУДА ОБЩЕЙ
ЮРИСДИКЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»,
ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ
12.00.11 - СУДЕБНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПРОКУРОРСКАЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

Диссертационное исследование Я.Б. Жолобова посвящено важной с теоретической и практической точек зрения теме, поскольку одним из направлений судебной реформы, которая проводится в Российской Федерации с начала в 1990-х гг., является определение правового статуса председателей судов общей юрисдикции.

Заявленная тема актуальна, т.к., с одной стороны, не прекращаются дискуссии относительно необходимости существования такой должности в судебной системе, с другой стороны, в связи с возрастанием полномочий председателей судов общей юрисдикции, усложнением их функций, остро встает вопрос об их четком разграничении с полномочиями органов судейского сообщества, с администраторами (управляющими) судов.

Научная новизна диссертационной работы заключается в комплексном рассмотрении вопросов, связанных с правовым статусом председателей судов общей юрисдикции: теоретических, историко-правовых, конституционно-правовых, организационных, процессуальных и т.д.

Необходимо отметить, широкую правовую (Конституции и законы разного уровня России и зарубежных стран) и эмпирическую базу исследования (судебные акты Конституционного Суда и Верховного Суда Российской Федерации, акты органов судейского сообщества, проекты Федеральных законов Российской Федерации, статистическая и справочно-аналитическая информация о деятельности судов общей юрисдикции, документы, принятые международными организациями).

В диссертационном исследовании, исходя из автореферата, умело сочетаются теоретические разработки автора и его многолетний практический опыт в качестве председателя районного суда. Именно поэтому предлагаются выверенные решения выявленных проблем, а не только их констатация.

Работа чётко структурирована. Предложенное деление на три главы и семь параграфов позволяет раскрыть тему.

В Первой главе Я.Б. Жолобов справедливо останавливается на вопросе двойственной природы правового статуса председателя суда общей юрисдикции, сочетающего в себе правовой статус судьи и правовой статус органа управления суда. С предложенной автором пятиэлементной структурой правового статуса председателя суда можно согласиться. Исторический анализ дополняет теоретический материал и показывает, почему на современном этапе должность председателя суда общей юрисдикции вызывает столько споров.

Несомненный интерес представляет Вторая глава, в которой рассмотрены требования к председателям судов юрисдикции в Российской Федерации, процедура их назначения и произведена классификация их полномочий через выделение функции руководства судом по обеспечению эффективного функционирования по отправлению правосудия и единства судебной практики посредством взаимодействия с судьями на началах *primus inter pares* (первый среди равных), административной функции, состоящей в руководстве работой аппарата суда, и представительской функции. Особо

хотелось бы выделить попытку выявления закономерности формирования компетенции председателя как руководителя суда (положение 4, выносимое на защиту).

Третья глава посвящена проблемам дисциплинарной ответственности и прекращения полномочий председателей судов общей юрисдикции в России. Я.Б. Жолобым предложено закрепить освобождение от должности председателя суда с сохранением должности судьи в качестве самостоятельного вида дисциплинарной ответственности (положение 8, выносимое на защиту).

Исходя из автореферата, автором проведена широкая апробация результатов своего исследования, опубликованы статьи в изданиях, индексируемых в международных системах цитирования Web of Science и Scopus.

Однако несколько выводов, представленных в работе, являются дискуссионными.

Так, на с.14 автореферата автор утверждает, что «общность образующих правовой статус председателя суда элементов, их согласованность с принципами и закономерностями построения и функционирования судов общей юрисдикции придают статусу председателей судов качество единства», однако далее показывает, что есть некоторые особенности правового статуса председателей судов, к примеру, военных судов.

Кроме того, исследовав зарубежный опыт, Я.Б. Жолобов предложил выделить трёх моделей правового положения председателей судов, исходя из характера руководства судом и взаимодействия с судьями: организационной, контрольно-надзорной и начальственно-распорядительной, но не привёл примеров, где какая модель используется.

Однако высказанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от представленной работы.

Таким образом, исходя из автореферата, диссертация Жолобова Ярослава Борисовича «Правовой статус председателя суда общей юрисдикции в Российской Федерации» соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11 сентября 2021 г.), а её автор – Я.Б. Жолобов – заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 - Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Профессор кафедры нотариата
Московского государственного юридического
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
доктор юридических наук, доцент

А.В. Бегичев

«09» сентября 2022 года

Бегичев Александр Валерьевич,
доктор юридических наук (специальность 12.00.11 – Судебная деятельность,
прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная
деятельность),
доцент, профессор кафедры нотариата
Московского государственного юридического университета
имени О.Е. Кутафина (МГЮА), (официальный сайт <https://www.msal.ru/>)
125993, Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., дом 9,
служебный тел.: +7 499 244-88-74, email: msal@msal.ru

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА

УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ Л.Б. КРАСИЛЬНИКОВА

09.09.2022

Бегичев А.В.

Красильникова

